国务院印发《关于建立残疾儿童康复救助制度的意见》

2020年基本实现残疾儿童应救尽救

□□据新华社报道

国务院日前印发《关于建立残 疾儿童康复救助制度的意见》(以 下简称《意见》),决定自 2018 年 10 月 1 日起全面实施残疾儿童康复 救助制度。

《意见》指出,要以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导, 全面深入贯彻党的十九大和十九届 二中、三中全会精神,认真落实党中 央、国务院决策部署,按照兜底线、 织密网、建机制的要求,着力保障残 疾儿童基本康复服务需求。到 2020 年,建立与全面建成小康社会目标相适应的残疾儿童康复救助制度体系,基本实现残疾儿童应救尽救;到 2025年,残疾儿童康复救助制度体系更加健全完善,残疾儿童普遍享有基本康复服务,健康成长、全面发展权益得到有效保障。

《意见》明确,残疾儿童康复救助对象为符合条件的0-6岁视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童,包括城乡最低生活保障家庭、建档立卡贫困户家庭的

残疾儿童和儿童福利机构收留抚养的残疾儿童;残疾孤儿、纳入特困人员供养范围的残疾儿童;其他经济困难家庭的残疾儿童。有条件的地区,可扩大残疾儿童康复救助年龄范围,也可放宽对救助对象家庭经济条件的限制。救助内容包括以减轻功能障碍、改善功能状况、增强生活自理和社会参与能力为主要目的的手术、辅助器具配置和康复训练等。

《意见》对残疾儿童康复救助工作流程进行了明确规定。残疾儿童康复救助,由残疾儿童监护人向

残疾儿童户籍所在地(居住证发放地)县级残联组织提出申请;残疾儿童监护人可委托他人、社会组织、社会救助经办机构等代为申请。经县级残联组织审核符合条件的救助对象,由残疾儿童监护人自主选择定点康复机构接受康复服务;在定点康复机构发生的合规费用,由同级财政部门与定点康复机构直接结算;经县级残联组织同意,残疾儿童也可在非定点康复机构接受康复服务。

《意见》强调, 残疾儿童康复

救助工作实行地方人民政府负责制,县级以上地方人民政府应将残疾儿童康复救助资金纳入政府预算,中央财政对各地给予适当补助。县级以上地方人民政府负责确定残疾儿童康复救助基本服务项目、内容和经费保障标准,并建立动态调整机制。残联组织和教育、民政、卫生健康等有关部门要履职尽责、协作配合,加强工作衔接和信息共享,深化"放管服"改革,努力实现"最多跑一次"、"一站式结算",切实提高便民服务水平。

国办开展"我为大督查提建议"活动

首次开通微信小程序

□据新华社报道

为贯彻落实李克强总理关于 "开门搞督查"的重要指示精神, 配合开展 2018 年国务院大督查, 从 7 月 10 日至 9 月 10 日,国务 院办公厅开展"我为大督查提建 议"活动,面向社会公开征集政 策措施不落实、政府管理服务不 到位、有关部门和单位不作为慢 作为乱作为等问题线索以及相关 意见建议。

这次征集活动采取线上与线下相结合的方式,为广大群众开辟了4种参与渠道。线上,群众可以登录中国政府网"我为大督查提建议"专栏,也可以关注中国政府网微信公众号,进入"我为大督查提建议"微信小程序,还可以登录中国政府网"政务服

务举报投诉平台"留言。线下, 国办督查室开通了专用邮政信箱, 群众可以信件方式参与"我为大 督查提建议"活动(地址:北京 市 17980 信箱,邮政编码: 100017)。其中,开通微信小程 序、专用邮政信箱均属首次,旨 在更大范围、更加充分地倾听民 声、汇集民智,推动改进政府工 作,更好地为人民群众服务。

这次活动征集的重点内容是 打好三大攻坚战和实施乡村振兴 战略、推进创新驱动发展、深化 "放管服"改革、持续扩大内需、 推进高水平开放、保障和改善民 生6个方面问题。国办督查室将 对群众反映的问题线索和意见建 议进行汇总整理,视情转有关地 方、部门和国务院督查组参考和 处理

广电总局发布通知:

严格评估偶像养成类节目

□记者 季张颖

本报讯 据广电总局网站昨天消息,近日,国家广播电视总局办公厅发布关于做好暑期网络视听节目播出工作的通知。通知要求对于偶像养成类节目、社会广泛参与选拔的歌唱才艺竞秀类节目,至级专家从主题立意、价值导向、思想内涵、环节设置等方面进行严格评估,确保节目导向正确、内容健康向上方可播出,坚决遏止节目过度娱乐化和宣扬拜金享乐、急功近利等错误倾向。

通知指出,各省级广电行政部门要指导辖区内视听网站做好暑期节目安排和引导,把弘扬社会主义核心价值观、引导青少年追求真善美、传播先进科学文化知识、体现中华优秀传统文化等

优秀节目放在显著位置,吸引广 大青少年通过观看思想性、教育 性、科学性、趣味性相统一的网 络视听节目有所学、有所乐、有

通知明确,各省级广电行政部门要督促各视听网站暑期进一步严把节目导向关、内容关,持续监测清理低俗有害节目,严防不良内容侵害青少年身心健康;对于偶像养成类节目、社会广泛参与选拔的歌唱才艺竞秀类节值,要组织专家从主题立意、价值方面进行严格评估,确保节目导面进行严格评估,确保节目导面进行严格评估,确保节目时度娱乐化和宣扬和实验上节目过度娱乐化和宣扬拜金享乐、急功近利等错误倾向,努力共同营造暑期健康清朗的网络视听环境。

我国每万人发明专利拥有量10.6件

□据新华社报道

记者从国家知识产权局 2018 年第三季度例行新闻发布会上获 悉,截至 2018 年 6 月底,我国国 内(不含港澳台)发明专利拥有 量共计 147.5 万件,每万人口发 明专利拥有量达到 10.6 件。

2018年上半年,我国发明专利申请量为75.1万件,发明专利

授权 21.7 万件;知识产权保护力度进一步加强,全国专利行政执法办案总量同比增长 29.5%,进一步塑造了良好的营商环境。

但同时,我国专利质量仍需提升。国家知识产权局数据显示,世界知识产权组织划分的35个技术领域中,国内维持10年以上的有效发明专利数量,在28个领域少于国外,国内与国外差距明显。

花万元做了没必要的手术

——揭秘网络医托骗局

□据新华社"新华视点"报道

想看病却不知道哪家医院好,去网上搜索咨询,遇到热情的线上医护人员,不仅嘘寒问暖,还积极推荐专业医院,协助挂号就医。你以为遇到了热心人,却不知掉入了网络医托精心布置的陷阱。记者调查发现,近来,一些网络医托潜滋暗长,有些甚至"升级"为集团化运作,让患者陷入就医骗局。

假扮护士引诱患者,花 一万元做了没必要的手术

近日,湖南长沙市工商部门接 到举报称,一家名为"湖南男博医 疗集团"的公司诱骗患者就医。

据悉,这家公司组建了约 400 人的新媒体咨询顾问组,咨询顾问 加患者为微信好友后,诱骗患者到 长沙、衡阳、永州等地的相关医院 看病。这家公司还将与其有利益往 来医院的挂号系统链接到公司咨 询顾问的电脑,引导患者就诊。

记者调查发现,为吸引男性患者,咨询顾问都用美女作为微信头像,并在聊天中挑逗男性患者,以吸引患者到指定男科医院看病。"聊天时经常使用一些露骨、暧昧的语言,引诱我去男科医院治疗。"一位被骗患者说,"美女"咨询顾问常对他嘘寒问暖。"你去看好病了我们才好继续发展关系呀。"一些男患者被咨询顾问这样的"关心"打动后受骗。

一名曾在这家公司担任过咨询顾问的人告诉记者,"与我们有业务往来的医院大多是民营专科医院,其中很多是男科医院,主要分布在湖南长沙、衡阳、永州等地区。只要把患者带进了我们介绍的专科医院,就不怕查不出病。看男科病少则几千元,多则几万元。"

一位患者告诉记者,"我在一名姓刘的咨询顾问推荐下,去一家男科医院做了前列腺常规等检查。 医生说我有包皮炎、睾丸炎和包皮过长,做了包皮环切术、激光除疣和术后抗炎。还要我照红外线,照一次要一千多元,一共花了一万多元。后来去正规医院咨询才知道,这些手术都是不必要做的,纯粹白花钱、活受罪。"

"网络医托具有很强的迷惑性 和欺骗性,不仅蒙骗患者钱财,还 对患者造成伤害。有的耽误病情, 有的没病看出病来,让患者接受不必要的治疗。"湖南一家三甲医院医生说。目前,这家公司负责人已经将公司注销,不知去向,工商部门正在深入调查。

拉一名患者就有高额提成,医托套路不断升级

近来,多地时有查处网络医托案件。今年6月27日,贵州省遵义市红花岗公安分局接到举报,遵义市欧亚医院招募大量社会人员,对不特定人员进行添加聊天诱导群众前往医院就诊,并在就诊过程中通过虚构病情、夸大病情、过度治疗等方式骗取钱财。目前,红花岗公安分局已将欧亚医院的相关涉案人员传唤至公安机关接受调查。

2017年9月,北京丰台工商执法人员发现,一家名为北京东方起点医疗投资管理有限公司的网络医托,利用连环话术,假冒慈善机构人员和医生身份,蒙骗脑瘫病患者前往与其合作的指定医院就诊。每成功拉到一人前去住院,公司员工就可获得1000元提成。

记者调查发现,网络医托日益升级,呈现集团化、隐蔽化的特点,并形成完整套路:在工商部门注册成立公司,顶着"某某医疗集团"某某医疗咨询公司"的头衔,招揽一批咨询顾问和业务员,在网络和微信上诱骗、引导患者到指定的医疗机构就医,然后从中收取"人头费"。一旦遭遇举报或执法部门介入调查,这些所谓的医疗集团就立即注销公司,一跑了之。

湖南一家民营医院的负责人告诉记者,现在有不少公司专门从事网络问诊工作,表面上是为患者"答疑解惑",实际上是招聘了一批没有任何专业医疗知识的医托来"拉客",诱骗患者到关联医院看病。"有些公司专门为医院和患者牵线搭桥,然后向医院收取人头

费,实际上就是在卖患者。"这位负责人说。

"如果患者消费得多,咨询顾问的提成就会高,最多可提成上千元一个人。"一位知情人士说。"湖南永州东方男科医院是我的客户,我曾把患者介绍到他们医院。我们收的是小头,这些医院才是拿大头,有患者曾在这家医院花费数万元的医疗费用。"曾担任咨询顾问的肖女士说。

据记者调查了解,跟网络医托有勾连的一般是男科、妇科、脑科等一些民营专科医院。"一些民营专科医院本身实力不够,得不到患者的信任,管理也不够规范,缺乏核心竞争力,为了获取利益,往往铤而走险,运用这类'旁门左道'。"成都一家民营医院负责人说。

医托和关联医院都要严查

"网络医托通常让患者加微信私下聊天忽悠,或者通过一些社交平台招揽患者,这类方式非常隐蔽,增加了调查取证难度。"四川省卫生计生委综合监督处副处长邓晓玲说。

一位业内人士表示,"工商部门管注册,卫生部门管医院,实际上对网络医托缺乏有效的监管主体和手段。"目前我国还没有明确的惩罚网络医托的法律,亟待出台相关法规,让基层有法可依。同时,卫生、公安等多个部门也需加强联动,合力打击网络医托和与其有利益关联的医院。

湖南省卫计委医政处相关负责人认为,随着信息化技术发展,特别是"互联网+医疗"兴起后,一些真假难辨的信息涌现,百姓难以识别。"应对网络医托各个环节加强监管,加大打击力度。要对与医托有利益关联的医院严肃追责,提高他们的违法成本。"

湖南金州律师事务所律师袁 小露建议,网络医托破坏了正常的 医疗秩序,可以依照治安管理处罚 法进行治安处罚。如果构成诈骗, 应当追究网络医托的刑事责任。

中国人民大学法学院教授刘 俊海等提示,网络信息鱼龙混杂, 患者在网上问诊需要保持清醒理 性的态度,尤其是不要轻信各种推 荐,有病及时到正规医院就诊。